

陕西农村报

陕西日报 农村版 创刊于1953年

2024年4月15日 星期一 甲辰年三月初七 总第6174期

汉中：一片茶叶撬动一方绿色产业

本报记者 姚远

新时代新征程新伟业

春和景明，茶香四溢。4月7日，在汉中市南郑区法镇曹家坝村的汉中市农业技术推广与培训中心80亩茶叶育种基地里，茶叶（果树）首席专家席彦军正带领技术团队，与西北农林科技大学茶学系的研究生们一同采摘茶叶试验样本。

走进基地，茶树翠绿、芽头娇嫩，席彦军和茶叶团队往返于单

位和基地之间，从事着茶叶品种引进、优质栽培试验和加工技术研究，同时开展陕西地方古茶树资源的搜集、保护和开发利用等科研工作。

“我们引进的陕茶1号、中茶108、龙井长叶、平阳特早等名优茶树品种，撑起了汉中百余万亩的绿色产业。”席彦军说，为丰富汉中茶树品种，团队从浙江、安

徽、湖南、云南、四川等地引进茶树品种75个，筛选出适宜汉中种植的绿色适制品种4个、绿茶乌龙茶兼制品种1个；搜集保存陕西地方茶树种质资源486份，初步筛选出萌芽早、芽头肥壮、发芽密度大的优良株系11个。已在南郑、西乡、商南3个试验点开展品种区试，有望选育出优良新品种。

目前，汉中市茶园总面积132.4万亩，茶叶总产量达6.8万吨，干毛茶产值达102亿元。全市有茶叶生产、经营企业及相关合作社1952个。形成了以绿茶为主，红茶、黄茶、白茶、黑茶为补充的“五色汉茶”格局。

城固县天明镇三化村村民左志宏，从汉中山花茶业公司免费承包了5亩茶园，加上在企业务工工资，他家每年有10万元稳定收入。跟左志宏一样，汉中市从事种茶、采茶、制茶、售茶人员超过100万人，通过大力推广联农带农新模式，利用土地流转、入股分红、吸纳就业、订单收购等方式，把茶农嵌入茶产业链增收致富，带动23万户茶农户均增收2万元以上。

一座茶山，一道风景。立足生态资源禀赋，汉中市大力发展“茶叶生产+体验采摘+旅游观光”模式，打造了西乡江榜茗园、东裕养

生谷、宁强千山玉皇观、青木川瞿家大院等茶旅深度融合示范点20个，推出11条茶旅融合精品线路，综合收入超过4亿元。

“我们坚持‘绿色循环，汉风古韵’战略定位，筑牢生态优势、特色农业两个基点，加快茶产业在生态茶园建设、壮大经营主体、茶叶新品研发、茶旅融合发展、品牌效益提升方面实现‘五个新突破’，把茶产业打造成全市农业首位产业、全省特色优势产业和乡村振兴的主导产业，擦亮‘中国北界高香绿茶代表’名片。”汉中市茶业发展中心主任鲁玉俊说。

陕西落实14项重点行动推进荒漠化综合防治

02



农技服务

进田间

4月9日，永寿县农业技术推广中心植物检疫人员在监军街道永安村制种油菜田间查看油菜长势。同时，给制种油菜适时取杂、打尖，减轻顶端优势，促使油菜产生更多分枝，形成优良的群体结构，从而获得最佳产量。

通讯员 李建龙 摄

羊肚菌种出
好“丰”景

>> 03

蓝莓“盆”里栽
结出“致富果”

>> 04

宝鸡公安：零距离服务群众
全方位守护平安

>> 06